



放烟花

了除夕那一天，才送来纸让写对联，全不管人家家里还有好多事要做。每遇这时，我们都有些怨气，可父亲却说，这些人都是穷人，好不容易凑些钱，买来纸，还是给写吧。这些人往往送来的纸不够用，父亲还会拿家里的纸给写上几幅小斗方。

## 除夕

除夕这一天，是很忙碌的。

男人们除了要干完过年前所有的事，还要洒扫自家院子和巷道，张贴年画对联，安放贡桌及祖宗牌位，准备香火爆竹。贡桌的安放是有讲究的，家里有上房的，就安在上房的厅堂；没有上房而有门房的，就安在门房的厅堂；既没有上房又没有门房的，就只能安在院子里。像我们家就是既没有门房又没有厅房，每年只能在院子里摆上一张条桌，铺一张席子，供人们礼拜之用。贡桌上要摆放香炉、蜡烛、干果，贡桌后面中央安放祖宗牌位，贡桌前边得有布帘吊着。张贴对联也挺讲究，大门两侧需要贴上对联，大门上要贴上斗方；院子里厅堂两侧要贴上对联，所有房门要贴上斗方；院墙上、大门外的树上以及小房炕上的顶棚都得贴上小标语，诸如“满院生辉”“出门见喜”“抬头见喜”之类。女人们除了要干完过年前所有的事，还要准备除夕羊肉饺子年夜饭。小孩子们也不能闲着，不是帮这个，就是帮那个。

晚饭后，天一黑，由大人们领着小孩子祭拜神灵。一般有这么几个神位需要拜的，一是天神，要在贡桌前祭拜，自然在贡桌上是要摆上各种蒸食干果的；二是灶王爷，是在厨房的碗柜内，一般还要贴上一张灶王爷的像，点上蜡烛，插上香表，摆上一些吃食；三是土地

爷，是在正对大门的墙上，一般都有一个小窑洞（神龛），在里面放一个土地爷的像，点上蜡烛，插上香表就行了。祭拜完后，一家人围坐在热炕上，聊一聊高兴的事，吃一些干果，玩一玩象棋扑克之类游戏。之后，妈妈会炒上两盘小炒，吃一些夜宵，再端上一盘温好的空柿子，大家一人吃上一个，叫吃“忍柿”，“柿”同“事”，意即过年嘛，凡事都应忍着点。这时候，大人会反复叮嘱孩子，大年初一这一天，千万别淘气，更不能挨打。这一天要是淘气了，一年都得淘气。这一天要是挨打了，一年都得挨打，那可了不得。

忙了一天，大人催着孩子睡觉，可孩子们玩意未尽，不瞌睡，不想睡。好不容易睡下了，妈妈还得要把大家换下来的脏衣服收起来，把新衣服放在热被窝里暖着，待明天早上起来穿。妈妈还得要准备初一早上的饭菜，什么时候睡觉，就不得而知了。

## 大年初一

大年初一，就是过年了。

初一早上，大约四五点钟，大人就要叫醒孩子了。洗完脸后，第一件事就是先在自家祭拜祖先。贡桌上摆上各样食品，有自家蒸的“献爷馍”、饭菜、干果、水果等。由大人领着孩子上香行叩拜礼。之后就开始燃放爆竹。一家放了，各家都会接着放，噼噼啪啪接连不断。我们在自家放完后，还要到伯父家去放。伯父就在我家对门，堂兄胆小，不敢燃放鞭炮，他家每年的鞭炮都由我们兄弟燃放，这等事情当然我们都是乐于承担的。放完鞭炮后，妈妈会把除夕剩的饺子热好，每人吃上几个，算是早点。吃饺子是有说头的，饺子的形状像银子颗，初一吃上几个饺子，能拾银子发财，走好运呢。吃完饺子，这时候天刚麻麻亮，男人们就要领着小



初一拜年领红包